深挖潜力 打造文化产业强县

中共无棣县委书记 丁海堂



近年来,无棣县始终把文化产业摆在突出位置,不 断加大投入力度,创优发展环境,挖掘文化资源,打造特 色品牌,文化产业换档提速日趋繁荣。先后创成首批文 化强省建设先进县、省级社会文化建设先进县,文化产 业带动了全县健康持续发展。面对新的机遇,面向新的 未来,无棣抓文化产业大有可为、势在必为。

发展文化产业是小康无棣建设的动 力所在

文化是民族的血脉和灵魂,是区域综合竞争力的重 要标志,也是经济社会发展的重要支撑。当今时代,文 化与经济、政治相互交融,在经济社会发展中更加具 有战略性、全局性的重要意义。目前,欧美的发达国 家文化产业发展速度已远远高于经济发展速度,文化 产业增加值占GDP比重也都达到20%左右。其中,文 化与经济深度融合,引发了生产方式的深刻变革,极 大地影响着产业结构、产业布局和产业发展趋向,也 标志着文化经济时代已经到来,文化产业正以不可阻 挡的气势迅速崛起,并逐渐成为一个国家或地区的经 济支柱和龙头。实践证明,在区域竞争日益激烈的今 天,谁占据了文化发展的制高点,谁就能在竞争中掌 握主动权。

对于无棣来讲,在县第十三次党代会上提出的建设 更高层次上的富裕文明美丽幸福新无棣的总目标,强调 推动更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展,确 保与全市同步提前实现全面建成小康社会,这不仅是物 质和经济层面上的小康,也是精神和文化层面上的小 康。大力发展文化产业既能满足人民群众多样化文化 需求,也有利于提高人民群众生活品质和精神素养,真 正实现物质和精神上的全面小康,这是小康无棣建设的

必然要求。同时,文化产业作为朝阳产业、新兴产业、绿 色产业,尤其是与传统产业的深度融合,也必将为当地 实施新旧动能转换重大工程,加快小康无棣建设注入强

五措并举为文化产业发展提供坚强 保障

面对文化产业发展的艰巨任务,要结合无棣实际 坚持解放思想、创新方法和理念,抓住京津冀协同发展 等重大战略机遇,着力抓好文化产业融合发展,真正奋

强化组织领导。树立"大文化"发展理念,进一步充 实加强文化旅游指挥部力量,成立专门的文化产业发展 领导小组,传递责任、分配任务,加强引导、造浓氛围,构 筑政府主导、部门配合、市场运作的工作格局。围绕贯 彻落实省党代会精神,制定出台加快文化产业发展的实 施意见,明晰思路,锁定目标,持续推进,力争到2020 年,规模以上文化企业发展到36家,文化产业营业收入 空破70亿元。

加大投入力度。发挥政府投入"四两拨千斤"的作 用,聚集社会力量,加大投入力度,在建成文化古城、华 夏海盐文化产业园、海瓷文化产业园、中医药文化产业 园、文化中心、李山美术馆、张镈纪念馆、王仲武艺术馆、 瀚海文化城等文化设施的基础上,建立文化投入稳定增 长机制,每年梳理一批文化产业项目,实行节点化推进、 清单化管理。对今年确定的12个重点文化产业项目, 加大力度快促猛推,尽快建成发挥效益。

强化人才支撑。人才是推动文化产业发展的重要 力量。要牢固树立人才是第一资源的理念,大力培养 和引进急需紧缺人才,为文化产业发展提供人才支 撑。要抓好文化产业人才的培养,以培养各类拔尖人 才、创意人才、复合型人才和领军人才为重点,加快整 合各类资源。要建立完善社会培训机构、文化企业多 层次的人才培养培训体系,重视发挥产业组织、学术团 体的作用,带动和促进人才队伍整体素质的提高。要 抓好文化产业人才的引进,进一步完善吸引各类人才 的专项政策,制定有关人才队伍管理办法和保障机制, 切实解决好引进人才的各类瓶颈问题,为高层次人才搭

用好"互联网+",提升文化产业规模水平。如果说 文化产业是新经济的引擎,那么"互联网+文化产业"就 是文化产业的心脏。"互联网+文化产业"通过对科学 技术、文化、艺术等的全面集聚,以及对于政治、经济、社 会的广泛辐射,正在成为文化产业的核心门类。各文化 企业都要敢于"触网",让"互联网+文化产业"加法变乘 法,成为文化产业转型升级的新引擎

注重特色引领。围绕打造"山海古邑·儒风无棣"文 化品牌,以文化品牌引领全域发展,11个镇街全部凸显文 化特色,海丰街道打造"古邑小镇",棣丰街道打造"康润 小镇",信阳镇打造"食尚小镇",车王镇打造"桑榆小镇", 碣石山镇打造"慧埠小镇",小泊头镇打造"渔林小镇",埕 口镇打造"盐族小镇",佘家镇打造"本草小镇",水湾镇打 造"红葭小镇",柳堡镇打造"碧海小镇",西小王镇打造 "锦棉小镇",全面增强镇域经发展的生机活力

努力加快 小康无棣建设步伐

中共无棣县委副书记、县长 姜凌刚

略合作协议。斯瑞得智能机器人博士工作站及生产基 地挂牌成立,为工业经济发展提供了强力科技保障。

全力以赴抓好文旅融合

去年,无棣县成功入选国家全域旅游示范区创建单 位。我们以此为契机,持续深入实施全域旅游,做好文 旅融合文章,加快打造全景无棣。

抓好重点景区建设,把古城建设作为全域旅游重中 之重,充分释放旅游倍增效应,坚持大觉寺庙会文化、休 闲娱乐文化、节日庆典文化相结合,打造经典文化旅游 品牌, 营造"一季一大节、一月一小节、一周两天固定节" 的节会人气效应。

围绕让古城"活起来""火起来",积极推进古城旅游 项目策划运营,用市场化方式建设和盘活古城,切实增 强古城吸引力、凝聚力,实现古城全面繁荣。贝壳堤岛, 实施海水洗浴和贝类开发,重点加快"三浴合一"、游艇 俱乐部、海洋贝类博物馆等项目建设。碣石山,突出挖 掘历史文化和火山地质文化,全面推进曹操大营、训练 营、火山文化乐园等项目建设。黄河岛,明确原生态和 休闲度假定位,加快打造环渤海旅游度假基地和宜居宜 游养生中心。鑫嘉源,重点开发婚纱摄影、培训接待等 特色休闲旅游项目,积极打造国家农业公园。同步推进 古桑园、苇荡芦影、天龙农庄等景区建设, 充实完善全域 旅游框架体系

文旅融合是无棣大面积铺开全域景区化的支点与 抓手。我们将文化元素融入到全域旅游的方方面面,通 过建设旅游大数据系统、智慧旅游服务平台,努力将无 棣打造成全省文化旅游强县和全国知名旅游休闲目的



今年以来,面对新常态新形势,无棣县按照市委、市 政府"六个更加注重"的部署要求,牢牢把握"争一流、上水 平"工作总基调,深入实施板块引领、产业提升、健康转型、 城乡统筹、民生普惠、社会治理"六大工程",全力稳增长、 促转型、优作风、惠民生,经济社会持续健康发展。

全力以赴抓好经济建设

我们始终把经济建设放在首要位置,进一步壮大县 域经济发展规模和质量,以大投入、大项目,带动大发 展、大提升。一是突出板块引领。加快实施"五大经济 板块"带动战略,鲁北高新区拉长油盐化工、高端铝材等 产业链条,加快建设千亿级产业园;经济开发区积极培 育文化创意、体育健身、智能制造等新兴业态,确保实现 财政收入"三年翻番"目标;新海工业园持续推进新材 料、新能源、新医药发展,着力打造新型化工园区,财税 贡献力争实现"三年翻两番";西港园区重点谋划并实施 好临港产业、港口物流、光伏农业、旅游观光产业,加快 建设新型临港产业区;古城文化旅游区打造全域旅游龙 头工程,年内实现核心区正式开放运营。二是狠抓项目 建设。全年共安排重点项目60个,其中过亿元项目27 个,森岳丙烷脱氢制丙烯入选省重点项目。三是加快转 型升级。深入实施新旧动能转换工程,围绕12个领域, 储备"四新四化"项目49个。强化科技创新支撑,大力发 展新型工业。60家规模以上企业与30余家高校院所建 立了长期合作关系。鑫岳化工与美国UOP公司和丹麦 拓普索公司合作,升级改造240万吨清洁油品加工项目, 年销售收入有望突破300亿元。鲁北企业集团与杭州锦 江集团达成合作,打造锂电池新材料基地。海忠软管与 天津大学、大连理工大学开展科技合作,已取得技术专 利39项。海瓷集团研发出生物海瓷,与美的集团签署战 平的小康滨州作出新的贡献。

全力以赴抓好民生建设

一直以来,无棣县委、县政府坚持民生至上理念,民 生建设走在了全市全省乃至全国前列,创出了全国全省 "救急难"工作试点县、"五个全部"等民生品牌。今年, 县政府确定了执政为民"八件实事"

一是按照贫困人口有劳动能力者全就业、无劳动能 力者全兜底、有创业项目者全支持、子女培训教育全保 障、大病医药费用全救助"五全"目标,加大扶贫攻坚力 度,确保年内剩余26个贫困村全部摘帽、3963名贫困人 口全部脱贫。二是累计投资6.8亿元解决城镇普通中小 学"大班额"问题。三是古城核心区建设,县衙、海丰客 栈、棣州大剧院等项目进展顺利,今年国庆节正式对外 开放运营。四是老旧小区和农村危房改造,启动实施了 21个老旧小区改造,年内完成改造500户。五是水质提 升工程,累计完成投资3000余万元,实施了三角洼、芦家 河子水厂水质提升工程,切实改善34万农村居民饮水条 件。六是实施农村公路安防工程,全面彻底改造全县农 村公路危旧桥梁。七是建设妇幼保健院和中医文化产 业园,计划近期开工建设。八是全民健身活动中心项目 列入了省重点建设项目,2018年底全部建成投用。

今后,我们将认真按照市委、市政府"争一流、上水 "六个要动力"等部署要求,进一步加压进取,创新 作为 全力加快经色崛起步伐 为建设更高质量更高水

